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Do czego to stuzy?

Na tamach EdW opisano kilka sterowni-
kéw oswietlenia. Byly to uklady pracujace
w pomieszczeniach, gdzie z zalozenia prze-
bywa tylko jedna osoba (np. tazienka). Prze-
mieszczanie wykrywaly za pomocg mikro-
styku umieszczonego w futrynie drzwi. Pre-
zentowane urzadzenie wykorzystuje do tego

otwarte. Oprdcz tego uktad zawsze "wie", ile
0sob jest w srodku i gasi swiatlo, gdy ich
liczba wynosi zero. Sterowanie odbywa si¢
tylko wtedy, gdy na dworze jest juz ciemno,
w dzien swiatto nie jest zapalane. Z tej opcji
mozna jednak bardzo tatwo zrezygnowad
wtedy, gdy potrzebne jest ciggle sterowanie

Jak to dziata?

Schemat ideowy znajduje si¢ na rysunku 1.
Nadajnik podczerwieni jest typowy. Uktad
U5 to generator czestotliwosci nosnej, regu-
lowanej za pomocg P1. Generator ten jest
bramkowany sygnalem z wyjscia generatora
U3C. Elementy R8, R9 i C6 zostaty tak do-
brane, aby odbiorniki Ul i U2 "dobrze si¢

celu podczerwien, mozna je wigc stosowa¢ oswietleniem, takze w dziel. Uktad moze za- czuly". Czas trwania impulsu wynosi
takze tam, gdzie drzwi nie ma lub sg stale pamigta¢ obecnos¢ do 15 oséb. ok. 1ms, a czgstotliwos¢ ok. 100Hz.
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Rys. 1 Schemat ideowy
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Uwage zwraca duza rezystancja R12 - az
330€2. Chodzi o to, aby promieniowanie pod-
czerwone bylo stabe - wtedy tatwo bedzie za-
stoni¢ wiazke, a uktad nie bedzie odbierat
impulséw odbitych od przechodzacego czto-
wieka i $cian. Mozliwe jest tez odstrojenie
generatora U5 od czgstotliwosci pracy Ul
1 U2 z tego samego wzgledu - dla zmniejsze-
nia czutosci. Impulsy z wyjscia Ul i U2 kie-
rowane s3 na wejscia przerzutnikOw mono-
stabilnych U3A i U3F. Stale czasowe R1C2

D13 do masy. Ewentualne wystgpienie stanu
wysokiego na ktérymkolwiek wyjsciu U4
spowoduje przewodzenie tej diody. Ponie-
waz jest to dioda Schottky’ego, jej napigcie
przewodzenia wynosi ok. 300mV, co unie-
mozliwia wysterowanie tranzystora T1 (po-
trzeba do tego ponad 500mV). Gdy F1 jest
niedostatecznie oswietlony, katoda D13 zo-
staje dotgczona do plusa zasilania i T1 dziata
bez przeszkéd. Dioda LED D9 sygnalizuje
fakt zataczenia przekaznika.

1 R2C3 s3 ok. 2 razy wigksze
od okresu sygnatu generatora
U3C. Jesli wiagzka podczer-
wieni nie zostanie przecieta,
to na p. 2 1 p.12 U3 panuje
stan wysoki. C5 jest stale roz-
tadowany 1 na wyjsciu
U3E panuje stan niski. Taki
stan panuje tez na wyjsciu 4
U3B.

Przejscie cztowieka tak,
ze najpierw zaslonigty zosta-
nie odbiornik U2 powoduje
wystgpienie na pewien czas
stanu niskiego na wyjsciu
U3F. W rezultacie na wejscie
zegarowe licznika U4 (nézka
15) podany zostanie krotki
impuls dodatni, co w potacze-
niu z faktem, Ze na nézce 10
tego ukladu panuje ciggle
stan niski, spowoduje zlicze-
nie jednej osoby w dot.
Pézniejsze zastonigcie U1 nic
juz nie zmieni. Warto jednak
wyjasnié, co si¢ wtedy stanie.
Otéz na nézce 2 U3 wystapi

UWAGA! Plytke trzeba frezowac
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na chwile stan niski, co spo-
woduje natychmiastowe roz-
fadowanie C4 przez D3. Na wejscie 10 U4
podany zostanie stan wysoki i utrzyma si¢
tam przez dalsze 0,5s. Fakt ten ma istotne
znaczenie, gdyz przejscie cztowieka od Ul
do U2 sprawi, ze dodatnia szpilka zostanie
podana na nézke 15 U4 podczas trwania na
nézce 10 tego ukltadu stanu wysokiego. Be-
dzie to przyczyng zliczenia jednej osoby
»W gore”. W ten sposéb uktad rozpoznaje
kierunek ruchu obiektu i liczy ludzi.

Sterownie przekaznikiem PK1 odbywa
si¢ za posrednictwem diodowej bramki OR
(D4 - D7). Gdy na wszystkich wyjsciach U4
(nézki 2, 14, 11, 6) panuje stan niski, tranzy-
stor T'1 przestaje przewodzi¢ i wylacza prze-
kaznik. Swiatlo zostaje zgaszone. Wejscie
przynajmniej jednej osoby powoduje wyste-
rowanie T1 przez R6, co w konsekwencji
wlaczy lampe.

Bramka U3D stuzy do wytaczania lampy
w dzieri. Gdy fotorezystor F1 (umieszczony
gdzies na zewnatrz) jest oswietlony, napigcie
na nézce 9 U3 wzrasta powyzej gérnego pro-
gu przetaczania bramki Schmitta U3FE. Na jej
wyjsciu napiecie spada, dolaczajac katode

Rys. 2 Schemat montazowy

Zasilacz uktadu jest typowy i nie wymaga
komentarza. Potencjometr P2 stuzy do regu-
lacji natgzenia Swiatta, ktdre na state wytacza
przekaznik PK1.

Montaz i uruchomienie
Schemat montazowy znajduje si¢ na ry-
sunku 2. Ze zmontowaniem uktadu nikt nie
powinien mie¢ klopotéw. Zaczynamy od
zworek, a koficzymy na elemencie najwigk-
szym, czyli przekazniku. Zanim w dodatko-
wa plytke wlutujemy D12 i D11, warto
sprawdzi¢ ich biegunowosé. Nalezy jedna
z nich polaczy¢ szeregowo z rezystorem 220
- 1k 1 zmierzy¢ na niej napiecie . Jesli wyno-
si ono ok. 1,2 - 1,5V to znaczy, ze dioda wia-
czona jest w kierunku przewodzenia. Jesli
jest zblizone do napigcia zasilajacego diode
z szeregowo podlaczonym rezystorem (5 -
9V) to znaczy, ze jest ona wiaczona w kie-
runku zaporowym. Dokonanie sprawdzenia
jest wazne, bo czasem blaszki w srodku obu-
dowy diody sa podlaczone odwrotnie niz

w typowej diodzie LED (tak bylo w uktadzie
modelowym).

Uruchomienie rozpoczynamy od spraw-

dzenia napigcia na wyjsciu U6 - powinno
by¢ réwne 5V. Nastepnie uruchamiamy ge-
neratory U5 i U3C. Polega to tylko na
sprawdzeniu ich dzialania czg¢stoSciomie-
rzem. Czestotliwos¢ zmierzona na nézce 6
U3 powinna wynosi¢ ok. 100Hz. Pomiaru
czestotliwosci pracy US dokonujemy po
zwarciu n6zki 5 U3 do masy. Czestotli-
wos¢ powinna si¢ dawac regulowaé w gra-
nicach od ok. 30kHz do ok. 80kHz.

Ciqg dalszy na stronie 81

Wykaz elementow
Rezystory

RIR2R4 ... ..o 100k
R1I0 ..o 2,7k
RIT 1kQ
RI2R7 ... 3300
R 56k
RD 10kQ
RB .. 3.3kQ
RB . 22kQ
Flo fotorezystor
T 10kQ
P2RO ... oo 220kQ
Kondensatory

3 224F/16V
C10C13C8 ... 100nF
Cll 100pF/16V
Cl2 . 220uF/16V
G2 220nF
L O 220nF
CA e 10uF/16V
C5 et e 10nF
O 1nF
CO o A70pF/25V
Pétprzewodniki
D1D10D2-D8....................... 1N4148
DI LED dowolna
D11,D12 . .dowolna dioda nadawcza IRED np. LD271
D13 ....... dowolna dioda Schottky'ego, np. BAT84
TIT2 BC548
utu2 ... TFMS5360 Iub SFH506
U3 oo 40106
Ud . 4029
U e 4047
UB e LM7805
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Nastepnie diody D11 i D12 ustawiamy
naprzeciwko odbiornikéw Ul i U2 w odle-
gtosci ok. 1 - 1,5 m. Do wyjscia U3A dola-
czamy tester stanéw logicznych lub nawet
diod¢ LED z szeregowym rezystorem. Za-
stonigcie Ul powinno powodowaé wysta-
pienie na wyjsciu U3A stanu niskiego na
czas trwania tego zaslonigcia. Tak samo
powinna zachowywacé si¢ czes¢é uktadu
z U2 i U3E. Zachowanie takie powinno si¢
obserwowa¢ zawsze, nawet przy krétkich
zastonigciach. Potencjometrem P1 regulu-
jemy czestotliwos¢ pracy U5 dotad, az po
kazdym zastonigciu na wyjsciu
U3A i U3F wystgpi stan niski. Powinien on
pojawiaé si¢ pewnie - bez zadnych drgan.
Jedli ta czes¢ uktadu dziata poprawnie na-
lezy sprawdzi¢ zachowanie bramki U3B.
Po kazdym zastonigciu Ul na wyjsciu 4
U3B przez dodatkowe 0,5s po jego odsto-
nigciu powinien utrzymywac si¢ stan wy-
soki. Jesli juz wszystko jest w porzadku,
mozemy przesuwaé obiekt (np. trzymany
w reku zeszyt) przed Ul i U2. Gdy w pew-
nym momencie dioda D9 zgasnie, nalezy
przeprowadzié¢ nastepujaca probe: n razy
przesunaé zeszyt od Ul do U2 (lub odwrot-

nie). D9 powinna zapali¢ si¢ i zalaczony
zostanie przekaznik. Przesunigcie zeszytu,
takze n razy, w kierunku przeciwnym niz
poprzednio powinno spowodowaé wylg-
czenie przekaznika i diody D9. Jesli tak si¢
dzieje, urzadzenie dziata poprawnie.

Nalezy teraz wspomnie¢ o mozliwosci
wyboru: czy chcemy, aby uktad wiaczat
Swiatto zawsze, czy tylko w dzien. Jesli nie
chcemy skorzystaé z funkcji pelnionej przez
D13, F1 i P2, to nie montujemy tych elemen-
téw. Jesli chcemy - musimy oprécz ich wlu-
towania przecia¢ sciezke taczacg ndzke 9 U3
z masg i dokona¢ dwéch potaczen cienkim
przewodem w izolacji (od strony druku)
punktéw A-A" oraz B-B".

Gotowy uktad nalezy umiesci¢ w obudo-
wie z tworzywa Sztucznego z przezroczysta
(czerwong) sciankg przednig. Obudowe nale-
zy przymocowac do sciany (futryny) na wyso-
kosci ponad 1 - 1,3m, aby uktad nie wykrywat
machania rekami. Naprzeciw nalezy umiescié
drugg taka samg obudowe zawierajaca plytke
z diodami IRED i obie te ptytki potaczy¢ prze-
wodem przeprowadzonym po Scianach
i podlodze. Dodatkowo z uktadu nalezy wy-
prowadzi¢ przewdd zasilajacy oswietlenie
i przewdd zasilania samego urzadzenia, podla-

czony do dowolnego zasilacza wtyczkowego
9-15V 100mA. Istnieje takze mozliwos¢ za-
montowania w srodku obudowy transformato-
ra sieciowego i mostka prostowniczego 1A, co
stworzy kompletny zasilacz i wyeliminuje ko-
nieczno$¢ prowadzenia przewodu zasilania,
gdyz napiecie sieci wykorzystamy jednocze-
$nie do zasilania uktadu i oswietlenia.

Uwaga 1: W uktadzie mozna zastosowaé
dwie rézne wersje ukladu odbiornikéw
TEMSS5XXO0 ze wzgledu na wymagang
w tym zastosowaniu matg czutos¢ urzadze-
nia. W takim przypadku czgstotliwos¢ gene-
ratora U5 nalezy ustawi¢ mniej wigcej
w Srodku miedzy czestotliwosciami pracy
uktadéw Ul i U2. Taka sytuacja miata miej-
sce w modelu.

Uwaga 2: Moze sie zdarzyé, ze przeka-
7nik bedzie wiaczany, gdy urzadzenie odbie-
rze sygnatl z pilota TV. W tej sytuacji nalezy
zwigkszy¢ wartos¢ R2 i/lub R1. Nie mozna
jednak przesadzac, bo przy zbyt duzej stalej
czasowej R2C3 czy R1C2 urzadzenie moze
nie wykrywacé szybkich obiektéw.

Na koniec pozostaje zyczy¢ mitego uzyt-
kowania sterownika.
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